HIPOTEZ,
EKSPRESI

K onu Seferleri

1. Sefer @® Cebirsel ifade Kavramalari
@@ Cebirsel ifadelerle

¢OZUMLU Carpma Islemi

2. Sefer e® Ozdeslikler

3. Sefer @® Cebirsel ifadeleri

Carpanlara Ayirma

@® Karma Yeni Nesil Sorular



oEEEEEEEEEEEEE

& EEEEEEEEEENIE

®e Bjlinmesi Gereken Ozet Bilgiler
oo Dikkat Edilmesi Gereken Notlar
®e Hatirlatmalar
®e Pratik Bilgiler

{

I----I-I;‘

3
I

—
/NN
—

[
s
|
-
-
| |
H
-
u
-
-
u
-
| |

'm .

ee Acik Uclu Sorular

<)

(""ssmmmam * ®e Bosluk Doldurma Alistirmalari
— & [ slestirme Etkinlikleri
 — & Dogru - Yanlis Sorular
|} |
: N\

(

o=

- 'l\
-

ee Kazanim ile ilgili Coktan Secmeli
Sorular

2
-

*

‘---.
AE E ENE

(

n m
=

= ®e Kazanim ile ilgili Yeni Nesile Gecis
| Sorulari

n
R EEEN] -

& EE B EEN o

‘uﬂ ®e Konu ile ilgili Yeni Nesil Beceri

Temelli Sorular

S RN IRERERRNNRERERSRSNINERSRESRNB B 3

N REEEIRNRERRERNNERRRBER®ER-SENI®RNRRRRBE®RNRBEN®SREH®N.,] 4

*e Matematik Hipotezi isminin ve bu galismalarda yer alan sorularin telif hakki Hipotez Yayinlari’'na
aittir.
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Hipotez Bileti

@ Cebirsel ifade Kavramlari

-7iginde en az bir bilinmeyen (degisken) bulunan ve
islem iceren ifadelere cebirsel ifade denir.

= Cebirsel ifadelerde kullanilan harf ve sembollere
bilinmeyen (degisken) denir.

== Cebirsel ifadelerde her toplama (+) ve ¢ikarma (-)
islemi ile ayrilan kisimlara terim denir.

e Terimlerin basinda ¢arpim durumunda olan sayilara
katsayi denir.

** Degiskeni olmayan terimlere sabit terim denir.

C/% Ornek )

=

5x - 3y + 4 cebirsel ifadesini inceleyelim.

@‘/ Coziim )

5x -3y +4
.. . Terim Sabit
Degisken Terimler Katsayilar Sayisi Terim
X, Y 5x,-3y,4 5,-3,4 3 4

Degigkenleri ve degiskenlerin kuvvetleri ayni olan
terimlere benzer terim denir.

Cebirsel ifadelerde toplama ve ¢ikarma islemleri
sadece benzer terimler arasinda yapilir.

C/‘@ Ornek )

3x%2 — 4x + 5x2 + 6x + 1 cebirsel ifadesinin en sade
halini bulalim.

@‘/ Coziim )

benzer terim

benzer terim

@ Cebirsel ifadelerde Garpma islemi

e Cebirsel ifadelerde ¢arpma islemi yapilirken dagiima
islemi uygulanir.

e Dagilma islemi sonucundabenzer terimler varsa
toplama veya cikarma islemi yapilarak en sade
hali bulunur.

@) Ornek

Asagida verilen iglemleri yapalim.
v 2x.3x=(2.3).(x.x)=6x?
v o 3y.2x.(-4y)=1[3.2.(-4)].(y.x.y) = —24xy?

v 3. (x+4)=3x.x+3x.4=3x+12x

v =2y .@y-2)=-2y.3y—2y.(-2)=-6y*+ 4y

v (x+%2)=x.x + X.2+2.x +2.2
=X2+2x+2x+4

=x%2+4x+4

v (2% +W)=2x.x +2x. (-3)+1. x+1.(=3)
=2X2-6x+x-3

=2x?-5x—-3

o Ornek
</

Q

Asagida verilen modellemeyi cebirsel ifadelerin garpimi
seklinde yazalim.

(2x +1) . (x = 2) = 2x% — 3x — 2

B3 ¢ www.matematikhipotezi.com
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Uygulama istasyonu
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1. Asagida verilen tablolan doldurunuz.

2. Asagida verilen cebirsel ifadelerin en sade halini

yaziniz.
3x —4x + 7x 4xy—3—-xy +5
5a—4b+2a-b (8a2—4)-(a2-7)

3. Asagida verilen cebirsel ifadelerle garpma iglemlerini
yapiniz.

a.a.a- ) 2b.3b = ) (—4c).50=)
N N N
4.2x.3x=) (—y).(—3y)=) 22.2.3y=)
N N N

4. Asagida verilen cebirsel ifadelerle garpma iglemlerini
yapiniz.

C2x. (5x—2) = [y ey
‘@+).@+n= | [ p+3).0-2=
((x+3).(3x+2)= [ (3x+2).(2x=3)= |

5. Asagida verilen modellemeleri cebirsel ifadelerin
carpimi seklinde yaziniz.

——
X X

—— ——
X2 -x 1 -1
-

-

-

Konu Anlatimi k
Uygulama Coziimi
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[ 3x2—b5xy +4y? -2 j

Yukarida verilen cebirsel ifadeye gore, asagidakilerden
hangisi yanhstir?

A) 4 terimden olugsmustur.
B) Katsayilari toplam 0’dir.
C) Degisken sayisi 4'tur.
D) Sabit terimi —2'dir.

Yukarida semada “?” ile gosterilen yere yazilmasi
gereken cebirsel ifade asagidakilerden hangisidir?

A)-18a*  B)-6a° C) 6a° D) 18a*

3. 12a%b? ifadesi agagidakilerden hangisine esit degildir?
A) 4a2 . 3b3 B)2a.a.6b.b?
C)4b®.3a.a D)4a.a.3b.b

(5x +2) . (3x — 1)

isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?
A) 15x2 —x + 2
C)15x2 —x -2

B) 15x2+ x + 2
D) 15x2 + x — 2

5. (2x + 3) . (x — 4) carpiminda x’li terimin katsayisi
kagtir?

A)-10 B) -5 C)5 D) 10

6. (xy —2y). (3x + 2) garpimi asagidakilerden hangisine
esittir?

A) 3xy? — 8xy + 4y
C) 2xy? — 8xy + 4y

B) 3x%y — 4xy — 4y
D) 6xy? + 8xy — 2y

B3 ¢ www.matematikhipotezi.com
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7. Asagida bir dikdoértgenin kenar uzunluklari verilmistir.
(x—=3)cm

(x—4)cm

Buna gore verilen dikdoértgenin alanini santimetrekare
cinsinden gosteren cebirsel ifade agsagidakilerden
hangisidir?

A)x2+ 7x + 12 B)x2—-7x + 12

C)yx*+12x +7 D)x>—-12x -7

. Bir dikdoértgenin kisa kenari x santimetre, uzun kenari
ise kisa kenarinin 3 katindan 1 santimetre fazladir.

Buna gore bu dikdortgenin alanini veren cebirsel
ifade asagidakilerden hangisidir?

A B)
) D)

- X2 X

.» +1

Modelleri kullanilarak asagidaki 6zdeslik modellenmistir.

Buna goére modellenen cebirsel ifadelerin iglemi
asagidakilerden hangisidir?

A)(2x+1).(x+2) B)(Bx+1).(x+2)
C)(Bx+1).(x+3) D)(2x+1).(x+3)

1.

12.

10. Asagida verilen karede her satir ve her siitunda yer

alan cebirsel ifadelerin ¢carpimlari esittir.

8xy?

6xy

3x2

Buna gore boyali kisima yazilmasi gereken cebirsel
ifade asagidakilerden hangisidir?

A) 4x2y B) 6x2y C) 4xy? D) 6xy?

Asagida Uzerinde cebirsel ifadelerin yazil oldugu
kartlar verilmigtir.

o D

Bayram bir pembe ve bir yesil kart secip bu kartlarin
Uzerinde yazan cebirsel ifadeleri carpmistir.

Buna gore asagidakilerden hangisi Bayram’in
yapmis oldugu ¢arpimin sonucu olamaz?

A)Bx%2 + x — 1 B)4x2 + 4x + 1
C)6x2—2x —2 D)9x%2—9x + 2
X 1

11

1
. X—p X2 X— X

Sekilde verilen modeller kullanilarak asagidaki gibi
bir dikdortgensel bdlge olusturulmustur.

Bu dikdortgensel bélgenin alanini veren cebirsel
ifade asagidakilerden hangisidir?

A)(Bx+1).(x+2) B)(3x+2).(x+1)
C)(2x+3).(x+2) D)(2x+1).(x+2)

Ol © @ nhipotezyayinlari
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g Hipotez istasyonu

1. Hasan, boyutlari ( x —2) dm ve 4 dm olan 6zdes mermerleri, sekildeki gibi bir havuzun kenarlarina tek sira halinde
tasmayacak ve aralarinda bosluk kalmayacak sekilde yerlestiriyor.

4 dm

Buna gore havuzun alanini desimetrekare cinsinden cebirsel ifadesi agagidakilerden hangisidir?

A) 10x? — 48x + 56 B) 10x* — 60x + 80 C) 10x® — 64x + 104 D) 10x* — 68x + 112

2. Kenar uzunluklari x cm ve 3x cm olan dikdortgen seklindeki bir tablet asagida verilmistir.

3xcm H

L&
cem | B 'l 3

GANAKKALE ZAFERI

Sehitlerimizi Saygi ve Minnetle Anryoruz.

Tabletin dikdortgen seklindeki ekrani, kenarlar ile arasinda 3 cm ve 5 cm uzaklik olacak sekilde tasarlanmigtir.

Buna gore tabletin ekrani disinda kalan 6n yiziiniin alanini santimetrekare cinsinden veren cebirsel ifade
asagidakilerden hangisidir?

A) 24x — 72 B) 28x — 60 C) 28x + 60 D) 24x + 72

B3 ¢ www.matematikhipotezi.com (5) O © & hipotezyayinlari
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3. Asagidaki cebir karolarinin her birinden yeterli sayida vardir.
X 1

Ali Ogretmen elindeki cebir karolarini 6grencileri Ozge, Tolga, Selda ve Tahsin’e her birine 12 tane cebir karosu
olacak sekilde rastgele dagitiyor.

Ogrenciler ise agsagida verilen islemleri ellerindeki karolar ile modelliyor.

Ozge (2x+1).(3x+ 1)
Tolga 2x+1).(x+4)
Selda (x+5).(x+1)
Tahsin (x+3).(x+2)

Buna gore 6grencilerden hangisi kesinlikle yanlis modellemistir?

A) Ozge B) Tolga C) Selda D) Tahsin

4. Elektronik cihazlarin bataryalarinin depoladigi elektrik enerjisi miktart mAh birimi ile gdsterilir.

Asagida Guney’in tabletinin bataryasi tam dolu iken yapmaya baslayip bataryasi tamamen bosalana kadar yaptigi
isler ve bu igler sirasinda tabletin dakikada tukettigi elektrik enerjisi miktarlari verilmistir.

Tabletin 1 Dakikada Tiikettigi

Sire (dk) Yapilan ig Elektrik Enerjisi Miktari (mAh)
3x—2 Film izleme X+ 1
X+2 Oyun Oynama x-3

Buna gore bu tabletin bataryasinin tam dolu iken depoladigi elektrik miktarit mAh cinsinden agagidakilerden

hangisine esgittir?

A)4x? -8 B) 4x2 — 2x — 8 C)4x?+2x -8 D) 4x% + 8

Cevap Anahtari
Video Co6ziim .

B € www.matematikhipotezi.com
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=
Ozdeslikler

&= [ki Terimin Toplaminin Karesi Ozdesligi
(a + b)? = a% + 2ab + b?

= ki Terimin Farkinin Karesi Ozdesligi
(a—b)? = a%—2ab + b?

== iki Kare Farki Ozdesligi
a’—b%*=(a—-b).(a+b)

- Ornek
o/

QG

Kenar uzunlugu (x + y) birim olan bir karenin alanini
modellemeden yararlanarak bulalim.

X y Kenar uzunlugu (x +y) birim
olan karenin alani
X x? ? X Ny
x+y (x+yP=(x+y).(x+y)

= X2+ xy +xy +y?
= X2+ 2xy +y?

Yl xy y2 Y

Seklin icindeki pargalarin alanlari toplami
X2+ Xy + Xy +y? = X2 + 2xy + y?

(X +y)? = X%+ 2xy +y?

@/ Ornek

Kenar uzunluklarn (x—y) birim olan bir karenin alanini
modellemeden yararlanarak bulalim.

x—y ¥ Kenar uzunlugu (x —y) birim
= olan karenin alani
SEVAVEREN) =
X |x—y (x=y) i X=y (X_y)z = (X—\y).(&){)
= X2 —xy - Xy +y?
y vy vy =3~ 2xy + 2
X=y Yy
l—v—!
X

Sari alan = Tum $ekil Alani — Diger Alanlar
(X—yP=x’=y.(x=y)+y.(x=y)+y’
=X =[xy —y? +xy —y* +y7]
=x*—[2xy -y’
=x%—2xy +y2

(x—yy=x2—2xy +y?

#_Pratik Yol

Tam kare 6zdesligi yapilirken,

& Birinci terimin karesi alinir.
& Birinci ile ikinci terimin carpiminin iki kati alinir.
& jkinci terimin karesi alinir.

A Ornek
@
Asagida verilen ifadelerin 6zdesini bulalim.
vV (@+3)=a?+2.a.3+3?=a’+6a+9
vV (ba+1)=(5a)2+2.5a.b+Db?=25a%+ 10ab + b?
vV (2a-1)72=(2a)?+2.2a.(-1)+ (-1 =4a%?-4a + 1
v (3a—4b)*=(3a)?+2.3a.(—4a) + (—4b)?
= 9a? — 24ab + 16b?
@ Ornek

Kenar uzunlugu x birim olan karenin kégesinden kenar
uzunlugu y birim olan bir kare kesildikten sonra kalan
parcanin alanini modellemeden yararlanarak bulalim.

i X
\\ Mavi Alan = Tim Alan — Sari Alan
X \s\ X=y
Y Mavi Alan = x? — y?
y y
X=y y
y X
N 1 ve 2 nolu pargalar birlestirilirse
X-y kY X—y dikdortgensel bdlge olusur.
Y Mavi Alan = Dikdortgen Alani
X R y Mavi Alan = (x —y) . (X +y)
-—
x+y
X —y?= (x=y). (x+y)
@/ Ornek

Asagida verilen ifadelerin 6zdesini bulalim.

VvV a’?-9=a’-3?=(a-3).(a+3)

v 4a?-b?=(2a)?>-b?>=(2a-Db).(2a+b)

v (5a-2).(5a +2) = (5a)’—2?=25a° -4

v (3a—4b). (3a +4b) = (3a)? — (4b)?> = 92 — 16b?

B3 ¢ www.matematikhipotezi.com
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1. Asagida verilen ifadelerin 6zdeslerini bulunuz.

(x+5)2=
(Ba+2)2=
(4m +3n)? =

(x=3)2=
(2y -5y =
(3x—2y)? =

a?— 36 =
Ix%2— 25 =
16m2— 81b2 =

2. Asagida verilen 6zdesliklerde verilmeyen terimleri

bulunuz.

p

\
6.

=(@4-y).(4+y)

...... ) = 25x% — 64y?

(5% — ...... ). (Bx +

A

3.

Ka+b=9 ) Ka2+b2=41>

olduguna gore a . b ifadesinin degerini bulunuz.

lx2+y2=157) l X.y=66 )

olduguna gore x -y ifadesinin alabilecegi degerlerin
toplamini bulunuz.

lm+n=20 ) lmz—n2=120)

olduguna goére m — n ifadesinin degerini bulunuz.

Asagida modellenen sekillerde boyali alanlara
karsilik gelen 6zdeslikleri yaziniz.

3

X

2b

2b

Konu Anlatimi
Uygulama Coziimi

[=]n

Ol O @ nipotezyayinlari
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1. A, B ve C birer dogal sayidir.

[ (4x-3)?=Ax>-Bx +C ]

ozdesligine gore A + B — C isleminin sonucu kagtir?

A) 31 B) 37 C) 43 D) 49

2. Asagidaki 6zdesliklerden hangisi yanhstir?
A)(x+7)2=x2+14x + 49
B) (1 —3x)? = 9x2 — 6x + 1
C) 4x? - 900 = (2x — 30) . (2x + 30)
D) (2x — 5)? = 4x? — 10x + 25

[ (x+4)2=x2+5x+16]

denkleminin bir 6zdeslik olmasi i¢in agagidakilerden
hangisi yapilmalidir?

A) Esitligin sol tarafina 3x eklenmelidir.
B) Esitligin sol tarafindan 2x? ¢ikartilmahdir.
C) Esitligin sag tarafina 3x eklenmelidir.

D) Esitligin sag tarafindan 9x ¢ikartiimahdir.

x=v7-+5 y=V7++5

oldugunu gore x2 + 2xy + y? ifadesinin degeri kagtir?

A) 20 B) 28 C) 100 D) 196

5. x2 — Ax + 36 ifadesi bir tam kare olduguna gére A
yerine yazilabilecek degerlerin garpimi kagtir?

A) —64 B) 64 C)-144 D) 144
6.
a=2018 b=2017
olduguna goére (a + b)? — 4ab ifadesinin esiti kagtir?
A) 1 B) 4 C) 16 D) 25

B3 ¢ www.matematikhipotezi.com
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1002 — 982 = 4x olduguna gore x kagtir?
1. (100 — 98)(100 + 98) = 4x

II.2.198 = 4x

Il. 396 = 4x

IV. x =99

Problemi yukaridaki adimlari takip ederek ¢6zen
Biisra, ilk kez kaginci adimda hata yapmistir?

A) I B) I
C)Iv D) Hata yapmamustir.

(as ) [ 25 )

Yukaridaki sekilde * yerine gelmesi gereken
cebirsel ifade asagidakilerden hangisidir?

A) 4x?
C)4x +3

B) 2x + 6
D) 4x2+ 6

. Asagida U¢ tane kartonun kenar uzunluklari ve adetleri

verilmistir.
acm bcm
acm
bcm
X tane y tane z tane

Bu kartonlarin tamami kullanilarak bir kenar uzunlugu
(4a + 3b) cm olan bir karesel bolge elde edilmistir.

Buna gore x, y ve z degerleri agagidaki segeneklerden
hangisinde dogru verilmistir?

xX ¥y z
A) 16 12 9
B) 16 24 9
C) 9 12 24
D) 9 24 16

10.

1.

12

ab iki basamakli bir dogal sayi olduguna gore

ve islemleri
ab| = (a + b)? @=az—b2
seklinde tanimlaniyor.
AN
Buna gore kagtir?
A)9 B) 18 C) 63 D) 68

ABCD ve KLMN karelerinin kenar uzunluklari cm
cinsinden verilmistir.
A B

(a+b)

DbK NUDbbC
Sekilde boyali bolgenin alani 144 cm? dir.
Buna gore a . b ifadesinin degeri kagtir?

A) 18 B) 24 C) 30

D) 36

3x cm

3x cm

Bir kenar uzunlugu 3x cm olan kare seklindeki bir tahta
parcasinin kdselerinden kenar uzunluklari 3y cm ve
4y cm olan kareler kesilerek cikariimistir.

Buna gore geriye kalan boélgenin alani santimetrekare
cinsinden asagidakilerden hangisine 6zdestir?
A) (3x — 5y) . (3x — 5y) B) (3x + 7y) . (3x —7y)
C) (3x + 5y) . (3x — by) D) (Bx=7y). (3x=T7y)

Ol © @ nhipotezyayinlari
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¢ Hipotez istasyonu
1. Aydin mavi, kirmizi ve sari renkli dokuzar tane lego pargasi ve bu legolari dizecegi pembe bir zemin almistir.

Sty I Tttt Y= =
Il I I T = )
X2 X 1

Aydin mavi, kirmizi ve sari renkli lego pargalarini sirasiyla x2, x ve 1'i temsil edecek sekilde Ust Uste dizerek
(2x + 1)? cebirsel ifadesine 6zdes cebirsel ifade modellemigtir.

T ¥
Q Q

(2x +1)?

Buna gore Aydin sadece aldigi lego parcalarini kullanarak asagidaki cebirsel ifadelerden hangisine 6zdes
bir cebirsel ifade modelleyemez?

A) (3x + 1) B) (x + 2)2 C) (3x + 2)2 D) (x + 3)?

2. Bir ylzu mavi, diger yizu turuncu olan ve kenar uzunluklari sekildeki gibi verilen dikdértgen bicimindeki kagit énce sol
Ust kosesi alt uzun kenari ile gakisacak sekilde, daha sonra da sag alt kdsesi sol kisa kenari ile gakisacak sekilde
katlaniyor.

3x + 3y cm A D

y- R ‘ - lc

Katlama sonucunda gérseldeki gibi bir ABCD dikddrtgeni elde ediliyor.

Buna gore ABCD dikdortgeninin santimetrekare cinsinden alanini veren cebirsel ifade agagidakilerden hangisidir?

A) (x—y)? B) (x +yy? C)x*—y? D) x2+y?

B3 ¢ www.matematikhipotezi.com (1) O [ © & hipotezyayinlari
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3. Kisa kenari (a — 2) cm ve uzun kenari (5a + 10) cm olan bir kartin 6n yizu yesil, arka yuzi ise pembe renklidir.

(5a +10) cm
Kartin On Yiizi Kartin Arka Yuzi

Bu kart Sekil I'deki gibi 6n yuzindeki kesikli gizgilerin hizasinda ok yoniinde sag ve sola dogru (a + 2) cm katlanarak

Sekil 1l'deki gorinta elde edilmistir.
a +2)c
. Sekil | . Sekil Il

Buna goére katlamadan sonra elde edilen yesil renkli bdlgenin alaninin ka¢ santimetrekare oldugunu veren
cebirsel ifade asagidakilerden hangisidir?

A)aZ-4 B)2.(a2-4) C)a’-4a+4 D)2.(a®-4a+4)

acm

Sekil | Sekil 11 Sekil 111
Kenar uzunlugu a birim olan kare seklindeki kagit, $ekil I'deki kagidin sol kenarina b birim uzakliktaki dogru
boyunca katlanip Sekil Il olusturuluyor. Daha sonra kagidin st kenarina b birim uzakhktaki dogru boyunca tekrar
katlanarak Sekil lll olusturuluyor. Son olarak Sekil 11l ‘te kagitlarin Ust Gste gelmedidi kisim kirmiziya boyaniyor.

Buna goére kirmizi boyali bélgenin birimkare cinsinden alanini veren cebirsel ifade agagidakilerden hangisidir?

A) a? - 4b? B) a? + 4b? C) a® — 4ab + 4b? D) a? + 4ab + 4b?

Cevap Anahtari
Video Coziim

Ol © @ hipotezyayinlari (12) A @ www.matematikhipotezi.com
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Ortak Carpan Parantezine Alarak
210> Garpanlara Ayirma

e Bir cebirsel ifadeyi iki veya daha fazla ifadenin garpimi
biciminde yazmaya carpanlara ayirma denir.

e Bir cebirsel ifadenin her terimindeki ortak ¢arpanlari
parantezin digina alarak yazmaya ortak carpan parantezine
alarak carpanlara ayirma denir.

@/ Ornek

Asagida verilen cebirsel ifadeleri ortak ¢arpan parantezine
alarak ¢arpanlarina ayiralim.

V 4x+12=4.x+4.3=4. (x+3)
VooyPHy=sy.y+y 1=y (y+1)

v 3a’+6a-9a°=3a.a+3a.2-3a.a?
=3a.(a+2-3a%

Voo Xy —xy?+x2y2 =Xy . X=Xy .Yy +Xy.Xy
=xy. (X=y+xy)

@ iki Kare Farki Ozdesliginden Yararlanarak
Carpanlara Ayirma

iki kare farki seklinde verilen cebirsel ifadeyi carpanlarina
ayirirken;

& \/erilen iki terimin karekokt alinir.

&= Bulunan sonuclarin toplamlari ve farklari carpilir.

- Ornek
&

Q

Asagida verilen cebirsel ifadeleri ¢arpanlarina ayiralim.

ACONC: /09 -fey
U I U1

Ja? V100 VoxZ  \16y?
VAN VAN
a 10 3x 4y

 (a+10).(a~10) (3x+ 4y) . (3x— 4y)

Vo 4x2—9y? = (2x + 3y) . (2x — 3y)
49m? — 25n% = (7m + 5n) . (7m — 5n)

Tam Kare Ozdesliklerinden Yararlanarak
Carpanlara Ayirma

>

Tam kare seklinde verilen cebirsel ifadeyi ¢arpanlarina
ayirirken;

e Tam kare olan terimlerin karekoku alinir.

** Bulunan terimlerin garpimlarinin 2 kati verilen cebirsel
ifadede olup olmadigi kontrol edilir.

A1 Ornek
/@o/

Q

Asagida verilen cebirsel ifadeleri ¢garpanlarina ayiralim.

v 6(?@+ v @+é\f>

1
S| Vi | Vs
1 1 i 1
X 4 a 5
N v N v
2.x.4 2.a.5
x+2).(x+2) (a-5).(a->5)

vVoo9mZ+12mn+4n? =(3m+2).(3m +2)

V' 16x2—40xy + 25y2 = (4x — 5y) . (4x — 5y)

Carpanlara ayirma isleminde dncelikle ortak
¢arpan parantezine alma islemi uygulanirsa diger
yontemlerin uygulanmasi daha kolay hale gelir.

Cebirsel ifadenin ¢arpanlarindan her birinin zit
isaretlisi de bu cebirsel ifadenin bir ¢garpanidir.

é /brnek )

5x%2 —30x + 45

Yukarida verilen cebirsel ifadeleri garpanlarina ayiralim.

@‘/ Coziim )

5x?-30x +45=5.(x>-6x + 9)
=5.(x-3).(x-3)

Verilen ifadenin (x — 3) bir carpani oldugu gibi bu ¢arpanin
zit isaretlisi (3 — x) de bu ifadenin bir carpanidir.

B3 ¢ www.matematikhipotezi.com
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Asagdida verilen cebirsel ifadeleri ortak ¢arpan
parantezine alarak ¢arpanlarina ayiriniz.

1.

3a+12b =
5x% + 10x =
7a’b — 14ab® =

2x2 — 4xy + 6xz =

3x — 12x3 + 6x2% =

2. Asagida verilen cebirsel ifadeleri iki kare farki 6zdesli-
ginden yararlanarak ¢arpanlarina ayiriniz.

X% —49 =
43%—-81 =

9m? — 64n? =
25x%2 — 144y? =
36a% —121b? =

3. Asagida verilen cebirsel ifadeleri tam kare 6zdes-
liklerinden yararlanarak ¢arpanlarina ayiriniz.

X2 +6x+9=
a?—14ab + 49b? =
4m? + 36mn + 81n? =
25x%2 — 20xy + 4y? =
36a%+12ab + b =

4. Asagida verilen igslemlerin sonuglarini iki kare
farki 6zdesliginden yararlanarak bulunuz.

~

~

77 .83 = 96.104 + 16 =

5. 36x%-120x + 100 ifadesini carpanlarina ayiriniz.

Verilen ifadenin ¢arpanlarini isaretleyiniz.

Carpanlara Ayrilmis Hali:

6x—10 3x+5 2
5 —3x 12 4
6x +10 3x-5 -4

6. Asagida alanlari birimkare cinsinden verilen karelerin
cevre uzunluklarini bulunuz.

2 2
B s 0 25a° + 30ab + 9b

Cevre = Cevre =

7. Asagida verilen cebirsel ifadelerin tam kare ifade
olabilmesi icin sembollerin yerine yazilmasi gereken
tam sayilar bulunuz.

a? + 6ab +M b2 x2—A x +81
. = =
4a?2+@® a+49 Fx? — 24xy + 16y?

Y=

8. Alani (25a% — 16b?) cm? olan bir dikdoértgenin uzun
kenari (5a + 4b) cm olduguna gore, kisa kenarinin
kag cm oldugunu bulunuz.

Konu Anlatimi
Uygulama Coziimi

Ol © @ hipotezyayinlari
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1. 1. 4a’-12a=4a.(a-3) 4.
Il. 6x%—9xy = -3x. (2x + 3y)
N.m.x=2)+n.(2-x)=(x-=2).(m-n)

Yukarida verilen cebirsel ifadelerden hangilerinin
carpanlarina ayrilmis hali dogru verilmistir?

/

A) Yalniz | B) I ve lll

. . 3 _ . . .
)l ve Il D)1, Il ve II Yukarida verilen 4 yaprakl gigekten y° —y ifadesinin

¢arpanlarinin bulundugu yapraklari kopariyor.

Buna gére ¢icegin kalan yapragi asagidakilerden
hangisidir?

A I
‘0 "%

2.
[169x2 -130x + 25 = (Ax + B)? )
ozdesligini saglayan A ve B degerleri igcin A- B
ifadesinin degeri kagtir?
A)3 B) 8 C)13 D) 18
5. Alani (2x? — 2) cm? olan bir dikd6rtgenin kisa kenari
(x=1) cm’dir.
Dikdortgenin gevresi 26 cm olduguna goére alani
kag¢ santimetrekaredir?
A) 30 B) 48 C) 54 D) 72
3.

6. Asagidakilerden hangisi 3x* — 12x? cebirsel ifadesinin
¢arpanlarindan biri degildir?

A) 3x2 B)x?+4
Yukarida verilen garpan agacina gore A + B ifadesi C)x—2 D)x +2
asagidakilerden hangisine esit olabilir?
A)n+4-3m B)3m+n-2
C)3m—-4+n D)n-2-3m

B3 ¢ www.matematikhipotezi.com (15) O © & hipotezyayinlari
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2x3 — 4x? + 2x

A B

Yukaridaki carpan agacina gore A + B toplami asa-
gidakilerden hangisine esit olabilir?

A)x + 1 B)x— 1

C)2x + 1 D) 2x — 2

V146 . 154 + 16
isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?

A) 146 B) 150 C) 154 D) 158

. Asagida bir demir pargasinin uzunlugu verilmistir.

——— (4x*-24x+36)cm ——

Yalgin demir pargasini (x — 4) defa keserek es pargalara
ayirmistir.

Buna gore kesme islemi sonucunda olusan pargalarin
uzunluklarini santimetre cinsinden veren cebirsel
ifade asagidakilerden hangisidir?

A) 4x + 12 B) 2x +6

C) 4x — 12 D)2x — 6

10.

1.

12.

Asagida bir ofise ait planda odalarin alanlari m? cinsinden
sekillerin icerisine yazilmigtir.

Calisma
Odasi
Ox2+12x + 4
Bekleme  Toplant
Odasi
9x% -4

Verilen planda galisma ve toplanti odasi kare seklinde
olup, bekleme odasi dikdortgen seklindedir.

Buna gore toplanti odasinin alanini metrekare
cinsinden veren cebirsel ifade asagidakilerden
hangisidir?

A)Ox?—12x + 4 B) 9x? — 6x + 1
C)x?—8x+ 16 D) x2—2x + 1
A B
D C

Sekilde verilen karenin alani 9x2 + 6x + 1 olduguna
gore karenin gevresinin uzunlugu asagidakilerden
hangisidir?

A) 12x + 3 B) 6x + 4

C)8x + 6 D) 12x + 4

Kisa kenarinin uzunlugu a, uzun kenarinin uzunlugu b
olan es dikddrtgensel bolgeler sekildeki gibi birlestiriliyor.

a b

b a

Sekildeki tarali bélgenin alanini agagidakilerden
hangisi ifade eder?

A)(b—a).(b—a) B)(b+a).(b+a)

C) (b-2a) . (b - 2a) D)(b—a). (b +a)

Ol © @ hipotezyayinlari
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Matematik Ogretmeni; Esra’ya yukaridaki yapboz pargalarini verip ondan (izerinde 5x® — 5x cebirsel ifadesinin
garpanlarinin yazili oldugu 4 pargay! birlestirerek bir yapboz modeli olusturmasini istemistir.

Buna gore Esra’nin olusturmasi gereken yapboz modeli asagidakilerden hangisidir?

A) B) C) D)

2. Asagida dikdortgen seklinde bir pano Uzerine yerlestiriimis olan dikddrtgen seklindeki bir afise ait gorsel verilmigtir.
4x

HiPOTEZ
SERiSi

Panonun kenar uzunluklari ve afigin panonun kenarlarina olan en kisa uzakliklari cebirsel olarak santimetre
cinsinden verilmistir.

Buna gore panonun afis yerlestiriimeyen kisminin alanini santimetrekare cinsinden gosteren cebirsel ifade
asagidakilerden hangisidir?

A)4 . (x—3)2 B)2. (x—3) C)4 . (x+3) D)2. (x + 3)?

B3 ¢ www.matematikhipotezi.com 17) O © & hipotezyayinlari
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3. Bir odada alani (4x? + 16x +16) dm? olan es kare seklindeki pencerelerde perdeler asagidaki gibi durmaktadir.

w
J/1N

2. pencerede asli olan perde orta noktalarindan saga ve sola dogru bir dogru boyunca gekilmistir. Son durumda
perdenin orta kisminin genisligi 8 dm olup pencerenin goériinen kisimlari es Gg¢genlerdir.

Buna gore 2. pencerede perdenin kapladigi alan disinda kalan kisimlardan birinin alanini desimetrekare
cinsinden veren cebirsel ifade asagidakilerden hangisidir?

A)x2 -4 B)x2—4x + 4 C)x?+4x+4 D) x?—8x + 16

4. Yarigapi r olan dairenin alan 7 r? formulii ile hesaplanir.
Asagida bir geometri seridine ait bilgiler verilmistir.

Geometri seridinin 6n yiiziinde gérilen her bir daire es olup, alani (3x? — 6x +3) santimetrekaredir.
Buna gore geometri seridinin 6n yiziiniin alani santimetre cinsinden asagidaki cebirsel ifadelerden
hangisine 6zdestir?

A)6 . (x + 1) B)12. (x + 1)2 C)6. (x + 2)? D) 12. (x + 2)2

O © @ hipotezyayinlari (18 ) B © www.matematikhipotezi.com
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1. Pinar Ogretmen her bir hanesine 0’dan 9’a kadar rakamlarin ekrana yansidi§i (ic haneden olusan led 1sikl tabela
ile yaptigi etkinlikle ilgili modellemeler asagida verilmistir.

x2 X 1 x2 X 1

— N— N— N— S— S—

DN et

L] P
(3x + 1)? (x +2)?

Pinar Ogretmen yukaridaki gibi x?, x ve 1 yazan hanelerdeki led i1siklar yakarak (3x + 1)? ve (x + 2)? cebirsel ifadelerine
Ozdes cebirsel ifadeler modellemistir.

Buna gore Pinar Ogretmen led i1siklarla asagidaki cebirsel ifadelerden hangisini modelleyebilir?

A) (x + 52 B) (3x + 2)? C) (2x + 1)? D) (2x + 3)?

2. Asagida kisa kenari (6x — 12) dm ve uzun kenari (12x + 20) dm olan dikdortgen seklindeki bir duvara yapistirilan duvar
kagitlari ile ilgili bilgiler verilmistir.

(12x + 20) dm

1.Sira 2.Sira 3.Sira 4. Sira

Alanlari esit 4 siradan olusan duvarda sira numarasi tek olanlar bolgeler 3 es duvar kagidi ile, sira numarasi gift olan
bdlgeler ise 2 es duvar kagidi ile kaplanmistir.

Buna goére mavi ve sari kagit parcalarinin alanlan arasindaki fark desimetrekare cinsinden asagidaki cebirsel
ifadelerden hangisine 6zdestir?

A) 3x?2 —x =10 B)3x?+x-10 C)3x?> +x +10 D) 3x2—x +10

B3 ¢ www.matematikhipotezi.com (19) O [ © & hipotezyayinlari
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3. Asagida yarigap uzunlugu (3a — 1) cm olan daire seklindeki “Giris Yoktur” levhasi ile ilgili bilgiler verilmistir.

Levhanin Gzerinde bulunan dikdértgen seklindeki beyaz bdlgenin uzun kenar uzunlugu, kisa kenar uzunlugunun 3
katina esittir

Buna gore levhanin kirmizi bolgesinin alanini santimetrekare cinsinden veren cebirsel ifade agagidakilerden
hangisidir? (7 = 3 aliniz.)

A) 2422 + 30a -9 B) 24a? - 30a -9 C)18a*+ 15a -6 D) 18a’—15a -6

4. Sekilde bir kenar uzunlugu x cm olan kare seklindeki bir kagidin 6n yluzi beyaz, arka yuzu ise mavi renktedir.

A E B E A B
________ ,
D F C S_sF D C
Sekil 1 Sekil 2

Bu kagit AD kenarina (y — 3) cm uzakliktaki EF c¢izgisi hizasindan ok yénunde katlaniyor.

Buna gore Sekil 2’deki kagitta olusan beyaz renkli alani santimetrekare cinsinden veren cebirsel ifade
asagidakilerden hangisidir?

A) x2 — 2xy + 6X B) x2 + 2xy — 6x C) x2 + xy — 3x D) x2 — xy + 3x

Ol O @ hipotezyayinlari (20) B € www.matematikhipotezi.com
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5. Ali, sosyal medya hesaplarinda paylasmak amaciyla bilgisayarinda bir gérsel hazirlamisgtir.

acm 10 cm acm 10 cm 10 cm
+ + | —_— —_—_

" g e
Ekspresi

o
»

Sekil 1 Sekil 2

Gorsel, Sekil 1°deki gibi dikey konumda oldugunda monitér ekraninda sagdan ve soldan a cm bosluk kalmaktadir. Ali,
gorselin boyutlari ile oynamadan yatay konumuna gelecek sekilde dondurdigunde uzunluklar Sekil 2’deki gibi olmaktadir.

Buna gore monitor ekraninin santimetrekare cinsinden alanini veren cebirsel ifade asagidakilerden hangisidir?

A) a2 — 20a + 100 B) a2 + 20a + 100 C) 4a2 + 100 D) 4a% -100

6. Asagida her birinin genisligi x cm ve yuksekligi (2x — 10) cm olan kapakli ecza dolabinin surgllt kapaklarinin kapal hali
ve acik hali verilmistir.

3cm 7cm
™ da. )
I . I er
(2x—10) cm
A an )
gy r w
a8 & N L. W A
v w eAww P01 » w -
X cm E Xcm
Sekil 1 Sekil 2

Sekil 1°de kapali halde olan ecza dolabinin biri saga biri sola dogru agilan kapaklarindan sag taraftaki 7 cm, sol
taraftaki 3 cm aciliyor. Sekil 2’deki gibi soldaki kapagin bir kismi, sagdaki kapagdin arkasinda kaliyor.

Buna gore son durumda kapaklarin goriinen on yiizlerinin alanlari toplamini santimetrekare cinsinden veren
cebirsel ifade asagidakilerden hangisidir?

A) 2x2 — 20x + 50 B) 2x? — 50 C) 4x2 — 40x + 100 D) 4x2 — 100

B3 ¢ www.matematikhipotezi.com (21) Ol © @ hipotezyayinlari



SAXG

Vs S,
9)’,||\$$

7. Asagida kare seklindeki bir sahneye yerlestirilen led isiklarla ilgili bilgiler verilmigtir.

3a

2b

Sahne Zemini
Mavi ve kirmizi renkli led isiklarinin Ust yuzeyleri kare seklinde olup kenar uzunluklari sirasiyla 3a ve 2b birimdir.

Buna gore sahne zeminin list yliziiniin alanini birimkare cinsinden veren cebirsel ifade asagidakilerden
hangisine esittir?

A) 9a2 + 12ab 4b? B) 36a + 24ab + 4b? C) 9a2 + 6ab + 4b? D) 36a2+ 12ab + 4b?

8 Atlas ailesinin fotograflarini boyutlari 4x cm ve 9x cm olan dikdortgen seklindeki kartona yapistirarak asagidaki soy
agaci albimini olusturmustur.

: OLdr =
an A o 4aa
<4 = 4x cm
T AR
m a b‘r
R PFA

9x cm
Atlas’in bu kartona yapistirdigi tim fotograflar kare seklinde olup bir kenar uzunlugu y santimetredir.

Buna gore kartonun fotograf yapistirilmayan kisminin alanini santimetrekare cinsinden veren cebirsel ifade
asagidakilerden hangisidir?

A)9.(4x—vy).(4x-Y) B)9.(4x—-y).(4x+y) C)9.(2x-y).(2x—-Y) D)9.(2x—-vy).(2x +Yy)

Cevap Anahtari E I-E
Video Coziim
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